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Dra. Isabel Fierro
DECANA
Facultad de Ciencias Químicas
UCE
Presente


Las docentes abajo firmantes de la facultad de Ciencias Químicas de la Universidad Central del Ecuador se encuentran desarrollando el proyecto semilla “Propuesta de pruebas bioquímicas para el diagnóstico de Mucopolisacaridosis (MPS) al laboratorio Clínico de la Facultad de Ciencias Químicas, UCE” ,para a posterior poder ofertar  estas pruebas para el diagnóstico de MPS  al Sistema de Salud Ecuatoriano y Centros de Salud Privados lo que complementaría las pruebas que cubre el programa “Con Pie Derecho”.
 
El propósito de nuestra carta es el de solicitar a usted la participación  del personal del Laboratorio Clínico de la Facultad como también la adquisición de reactivos necesarios para poder desarrollar las pruebas bioquímicas para el diagnóstico de los diferentes tipos  MPS. 
Seguras de contar con su aprobación ya que esta Investigación es de relevancia,    de interés Nacional y mantendrá el buen nombre de la Facultad y Universidad Central del Ecuador anticipamos nuestros  agradecimientos.

Atentamente,



Dra. Walkyrie Aguilar           Dra. Guadalupe Jibaja     Dra. Lourdes Pazmiño


