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Proyecto: Estrategias de reproducción que adoptan las estructuras familiares supeditadas al sistema punitivo del Estado debido a la participación de varios de sus miembros en el microtráfico de drogas, en Quito, a partir de 1980.
Equipo de investigación: Dra. Andrea Aguirre (directora), Dra. María Augusta Espín, Msc. Abel Arias, estudiante Jahirén Noriega.
[bookmark: _GoBack]Actividades realizadas: Como se planteó en el cronograma aprobado, se ha elaborado en su totalidad el archivo de prensa. Se trabajó con el periódico El Comercio, procediendo a la recolección de noticias y artículos relacionados con prisiones y narcotráfico, entre el 1 de enero de 1980 y el 31 de diciembre del 2017; así, se cuenta con información de todo el periodo en una serie organizada según el siguiente esquema: lunes, miércoles, viernes, domingo, martes, jueves, sábado, lunes, etc. El resultado es un archivo digital de más de 7900 fotografías de alta calidad codificadas y almacenadas de forma anual para su fácil acceso y estudio; también se cuenta con una base en Excel donde se organizan de forma cronológica las noticias identificadas con su respectiva codificación. Las bases hemerográficas utilizadas fueron: Pontificia Universidad Católica del Ecuador, Ministerio de Cultura, Casa de la Cultura Ecuatoriana.
Así mismo, de acuerdo con el cronograma, el desarrollo del estado del arte avanza con normalidad.

